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Meérési feladat megoldasa

M. 388. Vizsgdljuk meg, hogy egy (réviddruboltban kaphatd) gumiszdl (vagy
gumiszalag) mennyire koveti a linedris erétorvényt! Mérjik meg a gumiszdl hosszdt
novekvd és csokkend terhelés esetén is!

(6 pont) Kozli: Nagy Piroska Mdria, Budapest

Megoldas. Mérési elrendezés és a mérés menete:

A gumiszal egyik végét egy 1épcsé szabad oldaldhoz rogzitettiik, a masik vé-
gét fliggblegesen terheltiik. A fém méroszalagot szintén a 1épcs6hoz rogzitettiik, és
a végére tett kis sillyal elértiik, hogy az is fiiggbleges legyen. A gumiszdl végének
terhelését fokozatosan noveltiik 50 g-os silyok segitségével. A raakasztott stulyokat
50 g-t6l 1000 g-ig valtoztattuk, és minden esetben megmértitk a megnyult gumi-
szal hosszat, majd a terheletlen hosszhoz viszonyitva meghataroztuk a megnytlés
mértékét. A terhelést fokozatosan csokkentve is elvégeztiik a méréseket.

Négy kiilonboz6 szélességli (és kiilonbozd szinil) gumiszalaggal végeztiik el
a méréseket. Koziiliik hdrom szalag ranézésre csak a szélességében kiilonbozott,
az anyag felépitése, szovése egyformanak tiint. A legszélesebb gumiszalag nemcsak
a szélességében, de anyaganak mindségében is kiilonb6zott a tobbitdl.

A gumiszalagok szélessége:

dbarna = 0,3 cm;  dyg1a = 0,5 cm;  dpiros = 0,7 cm;  die = 1,3 cm.

Mérési eredmények
Mindegyik gumiszal terheletlen hossza ¢y = 40 cm volt. Az aldbbiakban a piros
gumiszéllal végzett mérés eredményét adjuk meg. (A jegyzOkonyv tartalmazta

a masik harom szdlra vonaltozé adatokat is, de ezeket terjedelmi okokbdl nem
kozoljiikk. — A Szerk.)

A szalag szélessége a mérés elott 0,7 cm, a mérés utan 0,65 cm volt. A mellékelt
tablazat és grafikon a gumiszalag megnytlasat adja meg a huzdero fliggvényében.
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tomeg | nyujtoerd megnyulas megnyulas
novekvo terhelésre | csokkend terhelésre
m [g] F [N] AL [cm)] A/ [cm)]
0 0 0 1,4
50 0,5 0,3 3,1
100 1 1,4 5,7
150 1,5 3,6 10
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toémeg | nyujtderd megnyulas megnyulas
novekvo terhelésre | csokkeno terhelésre

m [g] F [N] AL [cm)] Al [cm)]
200 2 7,3 15
250 2,5 12,5 21,3
300 3 18,6 28,4
350 3,5 24,9 37
400 4 30,6 43,4
450 4,5 36,9 47
500 5 41,1 52,8
550 5,5 474 55,8
600 6 50 56,7
650 6,5 52 57,4
700 7 54,4 58,3
750 7,5 56 58,7
800 8 57,2 59,3
850 8,5 58,4 59,8
900 9 59,1 60,2
950 9,5 60 60,6
1000 10 60,8 60,8

A piros gumiszalag megnyuldsa az erd fiigguényében
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Hasonl6 jellegti adatokat és er6-megnyulas grafikont kaptunk a masik harom
gumiszalagndl is.

A mérési eredmények értékelése

A mérési eredmények szerint egyik gumiszdl sem koveti a Hooke-torvényt.
A megnytlés és az erd kapcsolatat szemlélteté gorbéken gyakorlatilag nincsen li-
nedris szakasz. A gumiszalak csokkend terhelés esetén sem nyerik vissza az eredeti
hosszukat, hanem a terhelés megszlinte utdn is marad benniik deformacié. Ezt jol
szemlélteti a gorbék hiszterézise. Megfigyelhetd, hogy nagy terheléseknél a gumiszal
megnyulasa a terhelés novelésekor alig véltozik, gyakorlatilag a terheléstol fiigget-
lenné vélik, azaz a gorbék ,ellaposodnak”. Jellemzd, hogy (kdzepesen nagy terhe-
1ésnél) mindegyik gorbén taldlhaté egy inflexids pont is. A mérésnél megfigyeltiik,
hogy a gumiszalak a stlyok rdakasztdsa utdn bizonyos ideig (kb. 20-30 médsodper-
cig) folyamatosan nyilnak, és csak ezutan érik el az adott terhelésnek megfeleld
,Vvégleges” hosszukat.

A terheléses mérések utdn mindegyik gumiszalndl t6bbszor megmértiik a méar
djra terheletlen hosszat. Azt tapasztaltuk, hogy idével csokken a maradék megnyu-
lds mértéke; a gumiszal vagy visszanyeri az eredeti hosszat, vagy csak igen kicsi
megnyulas lesz maradando a terhelések kovetkezményeként.

A gumiszdlak a terhelések sordan elég nagy megnytldsokat ,szenvedtek el”,
hiszen a 40 cm-es kezdeti hossz akar 60-70 cm-rel is megnétt. Arra szamitottunk,
hogy emiatt a gumiszalagok szélességében is jelentés valtozast fogunk tapasztalni.
A mérések ezt nem igazoltak, nagyon kicsit vagy egyaltalan nem véltozott a szalak
szélessége. Talan célravezetobb lett volna a szalak keresztmetszetének valtozasat
vizsgalni, de a kicsiny méretek miatt ezt a felhasznélt eszkozokkel nem tudtuk
megvalésitani.

Mérési hibdk

A mérési eljarasban a gumiszalak hosszat csak mm-es pontossaggal tudtuk le-
olvasni. Nehezitette a leolvasast, hogy a gumiszdlak csak egy bizonyos id6 utan
nyerték el az adott terheléshez tartozé hosszukat, a kezdeti, hirtelen bekovetkezo,
nagymértékl alakvaltozas utdan még egy ideig — ugyan sokkal kisebb mértékben —
folytatédott a deformacié; emiatt nehéz volt a leolvasas idépontjat eldonteni. Szisz-
tematikus hibat jelentett még az is, hogy a mérdeszkoz (mérdszalag) beosztdsa sem

pontosan 1 mm, illetve a terhelosilyok is mutathatnak eltérést a névleges érté-
kiiktol.

Fonyi Maté Sdndor (Szolnok, Verseghy F. Gimn., 11. évf.),
Luddnyi Levente (Szeged, SZTE Gyak. Gimn. és Alt. Isk., 11. évt.)

36 dolgozat érkezett. Teljes értékii 8 mérési jegyz6konyv. Kicsit hidnyos (4-5 pont)
8, hidnyos (1-3 pont) 20 dolgozat.
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